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Μια δεκαετία μετά την έρευνα που είχε πραγματοποιήσει ο Οργανισμός 

Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης (FRA), η Ευρωπαϊκή 

Ένωση δημοσίευσε αυτή την εβδομάδα επικαιροποιημένα ευρήματα για 

την έμφυλη βία σε βάρος των γυναικών. Πρόκειται για τη μεγαλύτερη 

έρευνα που έχει πραγματοποιηθεί σε ενωσιακό επίπεδο και η οποία 

καταδεικνύει συγκλονιστικά δεδομένα βίας σε βάρος των γυναικών.

Τα ευρήματα βασίζονται στις απαντήσεις που δόθηκαν από σχεδόν 

115.000 γυναίκες σε ολόκληρη την ΕΕ.

Όταν αντιμετωπίζουμε μια εξόχως ανησυχητική πραγματικότητα, όπου 1 

στις 3 γυναίκες βιώνει βία, και μόλις 1 στις 8 το καταγγέλλει, χρειάζεται 

σοβαρή εξέταση των συστημικών προβλημάτων που εμποδίζουν την 

αλλαγή.

Οι υπεύθυνοι χάραξης και εφαρμογής πολιτικών και όσες/οι βρίσκονται 

στην πρώτη γραμμή πρέπει επειγόντως να υποστηρίξουν και να 

προστατεύσουν τα δικαιώματα όλων των επιζωσών έμφυλης βίας!

Το Ίδρυμα Μαραγκοπούλου για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου σας 

παρουσιάζει ορισμένα από τα «ευρήματα-κλειδιά» της Έρευνας της ΕΕ.
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Η έκθεση παρουσιάζει επιλεγμένα ευρήματα από την ευρύτερη έρευνα της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) για την έμφυλη βία, με βάση δεδομένα από τα 27 κράτη 

μέλη και τις εμπειρίες 114.023 γυναικών, ηλικίας 18-74 ετών, που έλαβαν μέρος. Η 

έρευνα επικεντρώνεται στην επικράτηση διαφόρων μορφών βίας σε βάρος των 

γυναικών σε ευρωπαϊκό επίπεδο και εξετάζει μια σειρά θεματικών υπό το πρίσμα 

των εμπειριών των επιζωσών. Πρόκειται για τη μεγαλύτερη έρευνα που έχει 

διεξαχθεί για τη βία σε βάρος των γυναικών, τόσο σε κλίμακα συμμετοχής όσο και 

εύρος θεματικών και στόχευσης. Τα δεδομένα συνελέγησαν από τον Σεπτέμβριο 

2020 έως τον Μάρτιο 2024. Σε αυτή την έκθεση, τα αποτελέσματα παρουσιάζονται

Το πρώτο κεφάλαιο αφορά τις εμπειρίες βίας που είχαν γυναίκες, ανεξάρτητα από 

την ταυτότητα του δράστη. Τα αποτελέσματα καταδεικνύουν ότι 1 στις 3 γυναίκες 

στην ΕΕ (30,7%) έχει βιώσει κάποια μορφή σωματικής βίας (ή απειλές) ή/και 

σεξουαλική βία κατά τη διάρκεια της ζωής της. Από αυτές, μόλις 1 στις 5 

απευθύνθηκε σε υπηρεσία υγειονομικής περίθαλψης και περίπου 1 στις 8 (14%) 

κατήγγειλε το περιστατικό στην αστυνομία. Στην Ελλάδα το ποσοστό των γυναικών 

που έχουν βιώσει τις παραπάνω μορφές βίας ανέρχεται σε 36,5%!

Στο δεύτερο κεφάλαιο αναλύονται τα δεδομένα ως προς τη βία που ασκείται στο 

πλαίσιο συντροφικής σχέσης. Στην έρευνα, η έννοια της ενδοσυντροφικής βίας 

περιλαμβάνει εκείνη που διαπράττεται από τον σύντροφο από γάμο, σύμφωνο 

συμβίωσης, ή γενικότερα το πρόσωπο με το οποίο η γυναίκα έχει σχέση ή είχε στο 

παρελθόν. Σχεδόν 1 στις 5 γυναίκες (17,7%) έχει βιώσει σωματική βία (ή απειλές) 

ή/και σεξουαλική βία από κάποιο σύντροφο στη ζωή της. Τα ποσοστά είναι ακόμη 

μεγαλύτερα εάν προστεθεί και η ψυχολογική βία. Ως προς την Ελλάδα φαίνεται ότι 

21,7% των γυναικών είναι επιζώσες σωματικής βίας (ή απειλών)  ή/και σεξουαλικής 

βίας στο πλαίσιο συντροφικής σχέσης, ενώ εάν προστεθεί η ψυχολογική βία το 

ποσοστό ανέρχεται στο 41,8%!

Τα πρώτα «ευρήματα-κλειδιά»!

σε τέσσερα κεφάλαια.



 Το τρίτο κεφάλαιο αφορά τη βία που ασκήθηκε από άλλα άτομα, πέραν του 

συντρόφου, όπως για παράδειγμα βία στον χώρο εργασίας, βία από ξένους, αλλά 

και βία από συγγενείς. Εν προκειμένω, 1 στις 5 γυναίκες (20,2%) που συμμετείχαν 

στην έρευνα δήλωσε ότι έχει βιώσει σωματική βία (ή απειλές) ή/και σεξουαλική 

βία εκτός συντροφικής σχέσης, ήδη από την ηλικία των 15 ετών. Από αυτές τις 

γυναίκες σχεδόν 1 στις 8 (12,9%) είναι επιζώσες σεξουαλικής βίας 

(συμπεριλαμβανομένου του βιασμού)! Στην Ελλάδα το ποσοστό των γυναικών που 

δήλωσαν ότι έχουν υποστεί κάποια από τις παραπάνω μορφές βίας ανέρχεται σε 

24,8%!

Τα πρώτα «ευρήματα-κλειδιά»!

Το τέταρτο και τελευταίο κεφάλαιο της έρευνας, αφορά τη σεξουαλική 

παρενόχληση στην εργασία. 1 στις 3 γυναίκες (30,8%) έχουν βιώσει σεξουαλική 

παρενόχληση κάποια στιγμή στη ζωή τους στον εργασιακό χώρο από συναδέλφους, 

από ιεραρχικά ανώτερο ή άλλο πρόσωπο με τον οποίο έρχονται σε επαφή στον 

εργασιακό χώρο (π.χ. πελάτες, προμηθευτές, κλπ). Το ποσοστό μάλιστα της 

σεξουαλικής παρενόχλησης γυναικών νεαρότερης ηλικίας (18-29 ετών) ανέρχεται 

σε 41,6%! Στην Ελλάδα, το ποσοστό των γυναικών που έχουν παρενοχληθεί 

σεξουαλικά στον εργασιακό χώρο, ανεξαρτήτως ηλικίας, είναι 42,6% (έναντι του 

μέσου όρου 30,8% στο σύνολο της ΕΕ).

Τέλος, η έκθεση περιλαμβάνει ένα παράρτημα που συνοψίζει τη μεθοδολογία 

συλλογής δεδομένων έρευνας.

Τα παραπάνω στατιστικά δεδομένα για την επικράτηση της έμφυλης βίας αλλά και 

τις συνέπειές της στις γυναίκες θα αναλυθούν λεπτομερώς στην έκθεση έρευνας 

που θα δημοσιεύσουν η Eurostat, η FRA και η EIGE το 2025.



Το Ίδρυμα Μαραγκοπούλου για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου ευχαριστεί 

όλους τους φορείς που με τις προσπάθειες και τη δουλειά τους επιχείρησαν 

να δώσουν κάποιο φως στο σκοτεινό φαινόμενο της έμφυλης βίας.

Ευχαριστούμε κυρίως τις γυναίκες που συμμετείχαν στην έρευνα και που με 

τη φωνή της αλήθειας τους μας υπενθυμίζουν ότι η βία είναι παρούσα, δεν 

γνωρίζει ηλιακά, κοινωνικά ή άλλα σύνορα, και ότι είναι ανάγκη να 

εντείνουμε κάθε πολιτική και προσπάθεια για την πρόληψη της βίας και την 

προστασία των γυναικών.

                  

                    Ας ακούσουμε αυτές τις γυναίκες και ας δράσουμε! 

.
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